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ПАРТНЕРСЬКА ВЗАЄМОДІЯ КОРЕКЦІЙНОГО ПЕДАГОГА  

З РОДИНАМИ УЧНІВ З ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИМИ 

ПОРУШЕННЯМИ В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Головною ознакою педагогічної концепції Нової української школи є 

дитиноцентризм на основі партнерства між учителем, учнями і батьками 

дітей, що передбачає спілкування, взаємодію, співпрацю. Питання взаємодії 
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школи і сім’ї розглянуто в роботах О.  Гаврилова, М. Кота, В. Кравця, 

В. Кузя, С. Миронової, В. Сухомлинського та ін. Зокрема В. Сухомлинський, 

аналізуючи завдання школи і батьків, писав, що «лише разом з батьками 

учителі зможуть дати дітям велике людське щастя» [3, с. 27-28].  

Російська агресія проти України призвела до зміни статусу багатьох 

учнів з інтелектуальними порушеннями. Через воєнне лихоліття багато дітей 

полишені материнського й батьківського піклування у зв’язку із 

перебуванням батьків у ЗСУ; напівосиротіли або осиротіли через загибель 

рідних, особливо цивільних. Значна частина сімей з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями шкільного віку стала вимушеними 

переселенцями як в Україні, так і за кордоном. Фізіологічно, соціально й 

психічно ще незрілі діти, вони пережили психотравмуючу ситуацію – стрес, 

оскільки були свідками трагедії як з ними, так і з рідними. Постравматичні 

симтоми проявилися в дітей на когнітивному, фізіологічному, 

поведінковому, емоційному рівнях. Відбулася зміна поведінки в бік 

інтерналізації або екстерналізації [2, с. 69]. Допомоги почали потребувати не 

лише учні, але й їхні рідні, адже поряд з повними та неповними сім’ями 

збільшилася кількість прийомних, оскільки через відсутність рідних батьків 

дітьми почали опікуватися родичі, прийомні сім’ї.  

Для учнів з інтелектуальними порушеннями, які навчалися у закладах 

спеціальної освіти, у закладах загальної освіти в умовах інклюзії, як і для 

їхніх ровесників з типовим розвитком, почали організовувати різні форми 

навчання: онлайн, офлайн, мікс. Переважно з учнями з інтелектуальними 

порушеннями, які навчаються в умовах інклюзії і перебувають в Україні, 

працює асистент учителя. Батьки приводять дитину до школи, а учитель 

працює з класом дистанційно. Як свідчить практика, батьки задоволені, адже 

вони присутні на занятті та оволодівають педагогічною майстерністю, 

вочевидь дізнаються, як працювати з дитиною, щоб зацікавити її до 

навчання, сформувати в неї необхідні уміння та навички, поступово долаючи 

наявні в дитини фізичні, когнітивні та психічні, особливо поведінкові, 

порушення, зокрема посттравматичний синдром. Адже «ефективність 

навчання дітей з особливими освітніми потребами залежить від належної 

координації зусиль педагогів інклюзивних та спеціальних шкіл, … батьків 

дітей» [1, с. 145-146]. 

Через коронавірус Covid-19 та російську військову агресію більшість 

сімей та родин почали потребувати підтримки щодо роботи з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями, тобто посилилася потреба в педагогіці 

партнерства, оскільки ставлення до дітей в сім’ях різне: партнерське, 

вимогливе, індиферентне. Іноді через надмірну жалість до дитини в неї 

розвивається споживацька психологія, яку важно долати у старшому віці. Це 

потребує індивідуального та диференційованого підходу з боку корекційних 

педагогів до різних типів сімей, тобто, як сказав В. Сухомлинський: «щоб 

добре пізнати дітей, треба добре знати сім’ю» [3, с. 18].   
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Корекційний педагог надає допомогу родинам, у яких є діти з 

інтелектуальними порушеннями на сімейному та індивідуальному рівнях. 

Професійний супровід передбачає увагу на професійну компетенцію тих, хто 

опікується дітьми, тобто володіння уміннями оцінювати ситуацію в родині, 

емоційний стан дорослих, навчають їх керувати власними афектами, 

адекватно реагувати на причини порушення поведінки в дитини. Така робота 

відбувається у процесі надання інформації завдяки Інтернету, організованим 

онлайн майстер-класів, семінарів, тренінгів та індивідуальної роботи про 

особливості розвитку дитини в онтогенезі та дизонтогенезі, зміни в поведінці 

дитини через психотравмуючу ситуацію.  

Працюючи з батьками, з родинами, корекційний педагог проявляє 

етичну культуру, дотримується гуманітарних норм і цінностей, керує 

власними емоціями і волею, поведінкою в конфліктних ситуаціях. Завдяки 

цьому корекційний педагог підвищує педагогічну культуру батьків, рідних, 

зважаючи на рівень їхньої освіти, професійних якостей, життєвого досвіду, 

оскільки участь рідних у корекційному процесі має бути усвідомленою, 

цілеспрямованою, довготривалою. 

Отже, від професійності, педагогічної культури, етики корекційного 

педагога залежить успішна партнерська взаємодія педагога з сім’ями та 

родинами дітей з інтелектуальними порушеннями, що забезпечить реалізацію 

концепції Нової української школи. 
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